卡乡法治政府建设报告

2024年以来，我乡始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大及历次全会精神和习近平法治思想，坚决落实党中央、区、市、县关于法治政府建设的决策部署，扎实推进依法决策、依法行政，持续提升法治政府建设成效。

一、工作开展情况

我乡高度重视法治政府建设工作，成立了由主要领导任组长的法治政府建设工作领导小组，将法治政府建设工作任务层层落实到各办公室、各岗位，形成了齐抓共管、共同推进的良好局面。
（一）提高政治站位，拥护党的领导。认真履行全面依法治乡的领导责任，将法治政府建设与经济社会发展同部署、同推进、同落实，党政班子成员深入各村开展调研17次，党委书记李振坤和党委副书记、乡长德吉曲宗主持召开法治政府建设部署会、推进会、研究部署工作会共6次，充分压实主体责任，从持续转变政府职能、全面推进依法行政等方面推动法治政府建设落实落地。

（二）强化理论知识，学习法治思想。严格执行“第一议题”制度、领导干部学法清单制度，组织法治专题学习、集中学习、书记讲党课4次，组织“习近平法治思想”交流研讨活动1次，为干部职工指明了行动方向；同时，大力开展法治“进村居、进课堂”活动，深入学校、6各行政村开展法制教育宣讲7次，让学生和牧民群众形成尊法、学法、守法、用法的良好习惯和浓厚氛围。

（三）完善体制机制，优化行政运行。依法推进机构改革，完善党领导法治政府建设体制机制，形成“五办三中心”工作模式，明确了各个机构的职责定位，优化了工作人员配置，避免了职能交叉和重复工作，提高了行政效率和工作质量；同时注重服务职能，提升干部职工服务水平，为群众提供了更加便捷、高效的服务，提升了群众的获得感和幸福感。

（四）加大普法力度，增强法律意识。充分利用“三大节日”、“劳动节”、“国庆节”、“12·4”等节点和走村入户的契机组织开展普法宣传活动70次，发放普法宣传物资、手册、宣传海报500余份，悬挂横幅、LED标语32条，受众1600余人次，实现常住人口全覆盖；通过学习培训、实践锻炼等方式提高“法律明白人”法律素养和依法解决问题的能力，在法律宣传和矛盾纠纷化解方面发挥了重要作用。

（五）强化基层治理，提升治理水平。坚决落实社会基层治理提升行动，召开分析研判会议4次，充分发挥法律明白人、人民调解员、网格员、联户长作用，全力做好矛盾纠纷排查化解工作，全年开展排查60余次，发现并化解矛盾纠纷5起，化解率100%，对帮教人员进行走访12次，落实“六对一”帮教制度并建立工作档案，开展治安巡逻40余次，出动人员200余人次，形成了人人参与、共同维护治安的良好局面。

（六）加强安全检查，开展应急演练。始终秉持“人民至上、生命至上”理念，组织开展消防、道路交通、食品药品、用火用电安全排查检查20余次，对发现的灭火器过期、未系安全带、食品过期、私自接线等情况要求立即整改；开展火灾、地震、道路救援、施工事故、桌面推演等应急演练10次，反复验证演练方案的可操作性，确保应对紧急情况可以各司其职、冷静处理，稳步提升了卡乡安全水平。

二、存在问题
尽管我乡在法治政府建设方面取得了显著进展，但仍存在一些问题和困难。
（一）专业人员不足，法治意识薄弱。部分干部法律意识虽比过去有所进步，但处理问题仍存在凭经验办事而忽视法定程序的现象。

（二）宣传形式单一，难以入脑入心。在法律宣传中，宣传形式相对单一，群众接受程度有限，需加强立体化、互动化的宣传方式，提升群众学习兴趣，让群众对法律更深入了解。

三、下一步工作计划

法治政府建设是一项长期而艰巨的任务，我乡将继续坚持以习近平法治思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和全面依法治国战略部署要求，不断加强组织领导、完善制度体系、提升依法行政水平、强化宣传教育和学习提升工作服务能力。
（一）持续加强法律法规学习。继续深入学习习近平法治思想，加大《宪法》《民法典》《婚姻法》《劳动法》等法律学习力度，坚持领导干部带头学，强化学法用法机制，通过集中学习等形式推动法治学习常态化、制度化、规范化。

（二）创新探索宣讲方式方法。充分利用村级“大喇叭”、微信群、法律公众号等各种渠道广泛宣传普及法律知识，提高公民的法律意识和法治素养，加强对群众的法治培训和教育引导工作，提高他们的法治思维和法治方式解决问题的能力；鼓励“法律明白人”、政策宣讲员、草根宣讲员用群众能理解、感兴趣的方式开展宣传活动。

（三）提升依法行政执法水平。利用公告栏、社交媒体等多种渠道主动公开行政决策依据、过程和结果，方便群众知晓和监督；同时，加强行政执法人员建设和管理，提高法律素养和执法能力，强调依法处罚的重要性，维护社会公平正义和法治秩序。

（四）推动服务治理效能提升。加强“互联网+政务服务”建设和数字化管理水平提升工作；同时推动基层治理、网格化管理等新型治理模式的应用和推广工作，提升治理效能和水平。
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